

2025年12月11日 星期四
乙巳年十月二十二

中共新乡市委主管主办 新乡日报社出版 网址:<http://www.xxr.com.cn> 今日8版
国内统一连续出版物号: CN 41-0006 今日天气 晴 10℃~0℃ 总第13770期

新乡的山



东干道读者服务站 3833729 | 南干道读者服务站 5085370 | 北干道读者服务站 2721472 | 开发区读者服务站 5059678
平原路新乡日报社院内 | 人民路淘宝城对面胡同内 | 宏力大道地下道金荣小区门面房 | 高阳路城关新村巷对面

2026年《新乡日报》

征订全面开始啦



东干道读者服务站 3833729 | 南干道读者服务站 5085370 | 北干道读者服务站 2721472 | 开发区读者服务站 5059678
平原路新乡日报社院内 | 人民路淘宝城对面胡同内 | 宏力大道地下道金荣小区门面房 | 高阳路城关新村巷对面

《新乡日报》全年定价 498元

□新乡日报全媒体记者 刘军旗 文/图

俯瞰中国地理版图,八百里太行山,一路向南,蜿蜒舒展,行至新乡,陡然一转,折为东西走向。“十四五”期间,这座山水城市,从红色教育中汲取智慧,于青山绿水中望见乡愁,在接续奋斗中耕耘幸福。

山的交响,水的交融,城的蝶变。太行山知道答案。

英雄的山

一道光,刺破凛冽冬夜。一幅图,吸引者仰思。

疾行百里,激战4小时,歼敌200余人,缴获物资40车。80多年前,有着“三皮将军”之誉的八路军太行军区第七军分区司令员皮定均,指挥部队夜袭辉县山区薄壁,取得重大胜利。

新乡南太行横跨辉县市、卫辉市,余脉延至凤泉区,山区面积约1300平方公里,峰峦起伏,林海雄秀,浩气长舒。

从灿烂的春日到静谧的初冬,八里沟景区内,新乡市中共党史教育基地——新乡南太行红色教育馆始终游人如潮。

站起来、富起来、强起来。中国共产党为什么“能”,马克思主义为什么“行”,中国特色社会主义为什么“好”?从中共党员干部到国际友人,一拨拨游客在这里找到了“密码”。

烽火硝烟的战争年代,刘伯承率129师依托太行山,出兵平汉铁路两侧和道清铁路西段。陈赓率386旅进驻西平罗,横扫日伪军、土匪等,牵制日军行动,取得一连串胜利。

辉县市与卫辉市山与山相连,人民军队与人民心与心相通。“八路军来了,亲人们来了!”卫辉市狮豹头乡柳树岭村村民咸生和听着英雄的故事长大,他的两位亲人帮助皮定均部队打游击,送军粮。

皮定均常常这样告诫部下:“八路军的胜利,主要靠两座大山,一座是太行山,它是夺取胜利的根据地;一座是人民群众,他们是我们夺取胜利的基础,我们的兵源、给养、情报都是从这座大山里来的。”

新中国成立以来,一代代党员干部群众仰吸着太行精神,不认命、不服输,战天斗地,重新安排河山,敢教日月换新天。

“社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的,不仅过去如此,新时代也是如此。”人民领袖的铿锵话语、殷切寄语,久久激荡在太行山水间。

大山在回响。距新乡不足百公里,红旗渠总设计师、新乡人杨贵修筑了举世闻名的“人工天河”。郭亮村“十三壮士”以一锤一钎,历时五载,打烂4000多把铁锤,硬是在海拔1250米的悬崖上凿出“世界第九大奇迹”。

人民在感念。“拿起白面馍,想起郑永和;看着水浇地,想起郑书记。”

奋斗仍不息。不居功、不自傲,还是一双老布鞋、一顶旧军帽,80多岁了依旧奋战在乡镇一线。这就是“改革先锋”吴金印老书记,新乡先进群体的典型代表。

七访兰考、八下扶沟、四到宁陵、十进辉县、两上红旗渠。在中原大地,新华社原社长穆青与河南人民的情谊,广为传颂。

河南新乡干部学院的辉县现场教学基地,新乡市太行红色文化教育基地内坐落着两大特色教育阵地——穆青精神实践教育基地、“辉县人民干得好”展览馆。

透过历史,穿过岁月,美丽又悲壮,和平而坚韧,一方水土养一方人,一方人护一片山河。

面对怀着敬仰之情的参观学习者,曾在太行深山区工作多年的辉县市委党校校务委员鹿秀春,总会深情讲述“人民永和”与“勿忘人民”的山河交响故事。

谈及太行山,鹿秀春这样说,这山不

仅仅是具象的山,而是融入人们血脉中的一种精神,在自然环境中磨砺出的一种品格,既有不屑,更有信仰。

太行巍巍,精神长存。我市党史方志部门有关负责人介绍,截至2024年年底,全市红色资源共81处,与太行山有关的超过三成,成为党史学习教育的“活教材”,也是新乡城市发展的“精气神”。

秀美的山

山塑造着人,人雕刻着山。

车行南太行,映入最美的公路、醉美”的风景,顿时眼睛不够用了。

初冬,来自泰国、埃及、匈牙利等14个国家的在华留学生,跨越山海,慕名而来,感慨万千。

他们漫步,看云海翻涌,观天河瀑布,赏地质奇观,寻红石秘境,访古村人家。

他们惊叹,八百里太行山最美的一段,不仅仅印在《中国国家地理》杂志的封面,更真真切切地矗立在眼前。

为心灵寻一处安放之地,让文化与风景“住”在心里。

带上装备,又一次出发了。每到周末,市民段江涛、石大海约上好友,骑着摩托车,沿着牧野大道一路北行。

今年,我市建成开放了10.5公里共渠生态长廊。河面辽阔,河水如镜,“诗”不再是“远方”,看“海”无须到江南。继续“驴”行,凤凰山到了。

五彩凤凰山,生态凤泉城。湛蓝的丹江水、黛绿的冬青树、鹅黄的草丛,相互交融,浑然天成,如同被打翻的大地调色板。

年轻的“驴友”们不知,曾经,凤凰山一带的居民“走路打着伞,吃饭捂着碗,睡觉盖着脸,一年一块预制板”。

绿水青山就是金山银山。今年是“两山”理念提出20周年。20年来,这一科学论断,这一重要理念,从浙江的小山村走向全中国,改变了千千万万的地区和人们的生产生活方式。

经过不懈的修复治理,今天的凤凰山,已然蝶变为国家级矿山公园、国家生态文明教育基地。

人有悲喜起落,山有生命脉动。位于辉县市常村镇的五龙欢腾旅游度假区,一度有着同样的“痛”。在“两山”理念科学指引下,我们已累计投入6亿多元治山治

水、惠民富民,把3000多亩的废弃荒山打造成豫北业态最全的国家4A级景区、省级旅游度假区,走出了一条“荒山治理+旅游开发”的新路径,开创全省矿山生态修复的先河,成为自然资源部公布的社会资本参与国土生态修复全国十大案例之一。”度假区董事长范水利感慨,“这一条路很难,但我们走对了!”

今年以来,该度假区已接待国内外游客150万人次,如今又接续而上,积极打造动物园二期工程、环湖夜游万灯奇市,建设国防教育体验园,引进俄罗斯国际大马戏,再为绿色山川添锦绣。

目前,全市已建成开放34家A级景区。宝泉成功创建“5A”景区,辉县市成为省内唯一拥有“双5A景区”的县(市),连续4年人选“全国县域旅游发展潜力百佳县”,获评“第四届中国文化百强县”。

来自新乡市文旅局的统计数据显示:今年前三季度,全市旅游总人数4950.52万人次,旅游总花费309.05亿元,较2024年同期分别增长10.97%、12.65%。

富民的山

太行山多石头,精美的石头会“唱歌”,唱着振兴的歌。

辉县市有盘上、盘下之称。置身南村镇丁庄村,石房、石门、石院、石墙、石路、石桌、石凳、石磨、石碾、石桥,举目皆是。

十八盘古道打这里经过。上岁数的老人记忆深刻:“十八盘,上下难,曲曲弯弯像登天。富人上下骡轿,穷人上下肩膀担”“十八盘,行路难,上山如同上青天,采下山果和药材,看着烂掉运不下山”。

2022年12月,新晋高速、沿太行高速、鹤辉高速、濮卫高速、兰原高速,同步建成通车。

家门口的鹤辉高速,拉近了丁庄村与世界的距离,祖祖辈辈曾经既喜又愁的柿子醋,从那时起变得畅销起来,一年制售达百万公斤。

经过不懈的修复治理,今天的凤凰山,已然蝶变为国家级矿山公园、国家生态文明教育基地。

人有悲喜起落,山有生命脉动。位于辉县市常村镇的五龙欢腾旅游度假区,一度有着同样的“痛”。在“两山”理念科学指引下,我们已累计投入6亿多元治山治

水、惠民富民,把3000多亩的废弃荒山打造成豫北业态最全的国家4A级景区、省级旅游度假区,走出了一条“荒山治理+旅游开发”的新路径,开创全省矿山生态修复的先河,成为自然资源部公布的社会资本参与国土生态修复全国十大案例之一。”度假区董事长范水利感慨,“这一条路很难,但我们走对了!”

此后,市城管局相关领导多次到现场协调各方力量推进施工进度,强调务必确保居民今冬用上暖气,度过一个温暖的冬天。最终,该小区于11月16日实现供暖,仅比规定时间推迟一天。

奋进新征程 决胜“十四五”

□新乡日报全媒体记者 郭书武

实习生 王可

12月8日,牧野区荣校路街道金宸国际小区17号楼至20号楼为2024年交付的高层住宅楼,其热力站及小区庭院管网由开发商自行建设。由于资金紧张,供热设施建设进度滞后,眼看就要错过今冬供暖。200多户业主十分焦急,推选代表向市城管局反映问题、寻求帮助。

市城管局市区集中供热工作专班成员了解情况后,一面立即向主管领导汇报,一面与相关人员到现场实地查看。

东干道读者服务站 3833729 | 南干道读者服务站 5085370 | 北干道读者服务站 2721472 | 开发区读者服务站 5059678
平原路新乡日报社院内 | 人民路淘宝城对面胡同内 | 宏力大道地下道金荣小区门面房 | 高阳路城关新村巷对面

我市经营主体总量居全省第一方阵

本报讯 (新乡日报全媒体记者 丁艳冰) 12月10日,记者从市市场监管局获悉,“十四五”以来,全市经营主体总量达64.23万户,较“十三五”末增长47.11%,全市企业个体比为41.67%,均居全省第一方阵,为稳增长、稳就业、稳预期奠定坚实基础。

市市场监管局通过落实国家和省、市存量政策和一揽子增量政策,用足用好政策红利,把“政策增量”转化为“发展增量”,推动出台《新乡市促进民营经济高质量发展经营主体培育专项行动方案》等系列支持政策,在全省率先推出“开办企业免费帮办服务”,免费为新开办企业刻制公章、发放电子营业执照和电子印章等。通过强化支持性政策供给,充分激发各类经营主体的内生动力和创新活力。

市市场监管局积极为经营主体提供精准服务,先后实施全程电子化、“证照分离”“证照联办”、无感续证、“全城通办”,电子营业执照综合应用等改革举措,不断优化市场准入环境。积极推进经营主体开办、变更、注销、迁移、数据填报及开办餐饮店、“个转企”等高效办成一件事”事项,市场主体规范化、标准化、便利化水平全面提升。全市企业开办时间压缩至1个工作日内,即来即办成为主流,企业注销登记耗时缩短至1天。一系列改革举措形成叠加效应,市场活力与创造力得到充分释放。

另外,市市场监管局实现进一次门、查多项事,让监管既无处不在,又无事扰。同时,深入一线倾听企业需求,从经营主体信用修复、中小微企业融资等方面入手,为企业解决各种难题。

一系列便民利企举措的实施,为经营主体发展壮大营造了良好环境,为全市经济社会高质量发展注入了强劲动能。

我市民生领域计量管理典型经验获全国推广

本报讯 (新乡日报全媒体记者 丁艳冰) 近日,市场监管总局公布居民用水电气表计量管理典型做法,我省报送的“以数据为证释疑解惑,用透明互动提升计量公信力”入选全国十大典型做法,并获得总局发文向全国市场监管系统推广。

该计量管理典型做法介绍了我市市场监管局针对居民关心的民用“三表”计量准确性问题,组织开展了计量检定实验室开放观摩活动,主动回应群众关切,持续提升计量工作透明度和公众信任度。活动邀请人大代表、政协委员、媒体代表及企业代表走进实验室,由技术人员现场讲解民用“三

表”的检定流程、使用注意事项,并就检定周期、检定方法等群众关注的热点问题进行专业解答。通过新旧仪表拆解对比演示,直观阐释了其工作原理与计量偏差产生的原因。同时,现场通报了经首次强制检定合格尚未安装的表计,与按计划轮换拆卸的在用表计的抽检比对结果,科学、客观地展示了新装仪表具有更高的计量精度和更稳定的性能。

市市场监管局通过开放观摩、现场演示与结果通报等活动,使群众对计量检定工作的知晓度得到提升,进一步深化了对“精准计量”在保障民生和维护公平竞争中基础作用的认识。

暖调千家事 巧解百姓结

——辉县市“一站式”矛调中心见闻录

□新乡日报全媒体记者 赵改荣
通讯员 郭冬青

寒冬的调解室,阳光透过玻璃,暖意融融。调解员孙居亮为杨某和饶某各倒了一杯热茶,氤氲的热气中,紧绷的气氛开始松动。这对夫妻因家庭琐事激烈争执,走到了破裂边缘。孙居亮没有急于评判对错,而是引导双方回忆恋爱时的美好、孩子成长的点滴。两个小时后,夫妻俩的手重新握在一起,决定为了孩子,也给彼此一个机会,重新经营家庭。

这只是辉县市综治中心(以下简称“中心”)每天上演的寻常一幕。在这里,激烈的争执常化为平和的协商,对立的情绪多能找到理解的出口。

从“办事窗口”到“解忧驿站”

“老百姓来找我们,是信任,更是期待。我们要对得起这份托付。”辉县市人民调解协会会长马彦明说,中心大厅总是人来人往,邻里摩擦、土地纠纷、民间借贷……群众带着各自的“疙瘩”而来,盼望能“找个说法”。

改变,从环境开始。昔日的服务柜台和隔断玻璃墙不见了,取而代之的是开放式的引导台、舒适的等候区、清晰的指示牌。饮水机、充电桩、老花镜等便民设施一应俱全。这两年,辉县市投入近40万元对中心进行升级改造,核心在于推动服务理念的根本性转变:从“管理”转向“服务”,从“隔阂”走向“融合”,打造一个“老百姓愿意来、来了能办事、办了能满意”的“城市解忧客厅”。

在这里,群众解纷“只进一扇门”。中心采用“1+4+6+N”集成模式,以中心为平台,统筹整合诉讼、检察、公共法律服务、信访接待四大中心资源。公安、法院、司法、信访等8家常驻单位与10余家轮驻单位协同办公,实现了矛盾纠纷“一站式受理、一揽子调处、一条龙服务”。特别值得一提的是中心的“速裁法庭”。对于调解不成的案件,符合条件者可当场立案、快速开庭,将司法服务的“最后一公里”推进到群众“家门口”,为矛盾化解按下了“加速键”。(下转第二版)

高效能治理的基层探索

为了200多户居民的供暖

专班成员联合牧野区相关职能部门现场督导施工,精准对接各为主体、破解建设梗阻。同时,同步要求相关热力公司提前介入,以务实举措打通供暖保障的“最后一公里”,确保居民如期用暖。

此后,市城管局相关领导多次到现场协调各方力量推进施工进度,强调务必确保居民今冬用上暖气,度过一个温暖的冬天。最终,该小区于11月16日实现供暖,仅比规定时间推迟一天。

“暖气热了,心里更暖了!多亏了市城管局的全力推动,让我们在寒冬里感受到实实在在的温暖与关怀。”业主代表送锦旗时激动地说。接过锦旗,高芳春表示,保障供暖是民生责任所在,后续将持续坚守民生底线,紧盯供暖保障各环节,及时响应群众诉求,以更扎实的举措、更优质的服务守护千家万户的暖意,用担当实干践行惠民初心,切实增强群众的获得感、幸福感与安全感。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

□新乡日报全媒体记者 郭书武

实习生 王可

12月8日,牧野区荣校路街道金宸国际小区业主代表怀着感激的心情,将一束鲜花和一面写有“排忧解难效率高,心系百姓得人心”的锦旗,送到市城管局党组成员鹿秀春手中,感谢该局快速解决供暖难题,保障市民温暖过冬。

市城管局市区集中供热工作专班成员了解情况后,一面立即向主管领导汇报,一面与相关人员到现场实地查看。

马上办理 马路办公